www.jfdaily.com

### 宁死不屈弹劾贪腐 据理力争解救同僚

# 东汉司隶校尉虞诩的牢狱之灾

作为履行监察职责的司隶校尉, 因为弹 劾贪官受到众多高官联名指控,应该如何面 对?地方官因为多次向皇帝上书控告官员贪 腐没有音信,上书发牢骚说是否让其到匈奴 单于处伸冤,能否按大逆重罪予以惩处? 请 看东汉司隶校尉虞诩亲身经历的牢狱之灾和 对同僚案件的公正处理。

#### 连续弹劾贪官 受到联名控告

永建元年(公元 126 年),虞诩出任司 隶校尉。数月之间,虞诩接二连三地弹劾太 傅冯石、太尉刘熹、中常侍程璜、陈秉、孟 生、李闰等人,文武百官因此怨声载道,埋 怨虞诩苛刻无情。三府长官联名向皇帝控告 虞诩,说他违背天时,在盛夏季节抓捕无辜 人员,导致监狱人满为患。

见此情景,虞诩也上书皇帝,指出法令 是国家的堤防,执行刑罚就是要约束人们遵 纪守法。而今,州放任于郡,郡放任于县, 一级推一级,百姓满腹冤屈,投诉无门。三 府长官担心我弹劾到他们头上,就恶人先告 状,诬告陷害我,对此我无所畏惧,决心像 史鱼一样宁死不屈,冒死直谏。汉顺帝听从 了虞诩的意见,免除了司空陶敦的职务。

#### 揭发皇帝近臣 侥幸死里逃生

当时,中常侍张防凭借权威,收受他人 财物,为其办事谋利,虞诩数次上书皇帝, 都没结果。虞诩义愤填膺,自己将自己囚禁 在廷尉官署。又上书皇帝说,昔日孝安皇帝 因重用结党营私的樊丰,差点导致国家灭 亡。现在张防以权谋私,国家因此濒临灾 难,我只能自己囚禁自己,谏言皇帝,避免 杨震的悲剧在我身上重演。

张防得知后,立即泪流满面的向皇帝诉 苦,皇帝因此将虞诩交左校处理。张防决心 置虞诩于死地而后快。两天之内,虞诩就被 审讯 4 次。监狱小吏看到虞诩在劫难逃,好 心奉劝他,长痛不如短痛,最好自杀以避免



受辱。虞诩坚贞不屈,说宁可受到审判、处 死, 也要让天下人知道真相。

宦官孙程、张贤等知道虞诩因为忠贞不 渝身陷入囹圄,不约而同向皇帝说明。孙程 义正辞严地说:皇帝带领我们共同起事时, 非常憎恨奸臣,知道他们祸国殃民,断送政 权, 陛下即位后怎么就明知故犯, 亲近奸 臣? 陛下难道忘记了之前对先帝的评论? 司 隶校尉虞诩忠心耿耿, 而受到审讯。张防以 权谋私,不仅逍遥法外,还倒打一耙,诬告 陷害虞诩。现在朝中奸臣当道,应该立即惩 处张防,释放虞诩,为他平反昭雪,官复原

当时,张防就在皇帝旁边,孙程大义凛 然, 怒斥张防说: 奸臣张防, 为什么不下殿 去? 张防迫于无奈,只得退到东厢房。孙程 趁热打铁, 对皇帝说, 立即惩处张防, 以免 他向陛下的奶妈求情。皇帝主意不定,征求 各位尚书的意见,尚书贾朗一贯和张防友 好, 当即说虞诩有罪。皇帝因此左右为难, 对孙程说,你暂且出去,这一件事,我考虑

看到父亲忠贞获罪,虞诩的儿子满腔冤 屈,立即和门生 100 多人,举着旗帜等候中常 侍高梵的专车,叩头流血,诉说虞诩的冤屈。 高梵深受感动, 立即告诉皇帝。皇帝因此下了 决心,将张防流放边境,贾朗等6名尚书,有 的被处死,有的被降职,虞诩当日被无罪释

#### 揭发时政弊端 减轻百姓负担

虞诩获释后, 孙程又上书皇帝, 旗帜鲜明 地指出, 虞诩不但无罪, 反而有功。皇帝幡然 醒悟,提拔虞诩为议郎。几天后,又提升虞诩 为尚书仆射。

当时,长吏、二千石官员听任犯罪的老百 姓交钱赎罪,称其为"义钱",假称为老百姓 储存保管,而中饱私囊。虞诩看在眼里,急在 心里, 上书皇帝说, 永建元年以来, 贫困百姓 多次上书,官员接受财物百万以上的不一而 足,因为犯罪被发配充边的罪犯有几千万人,

但三公、刺史很少提及所收赎金。永平、章和 年间,州县因为将所收赎金借贷给老百姓谋 利,而受到司空弹劾,许多州郡长官因此罢 官。现在也应该吸取以前的合理规章,限制官 员以权谋私。皇帝欣然采纳,下诏转发了虞诩 的建议,并严肃批评州郡长官以权谋私。官员 通过赎罪钱敛财因此得以禁绝。

#### 子民埋怨君父 并非大逆重罪

宁阳主簿曾经上书皇帝, 状告宁阳县令贪 赃枉法,奏折上去六、七年,也没有任何音 信。宁阳主簿就直接上书皇帝,说我是皇帝陛 下的儿子,皇帝陛下是我们的父亲,我屡次三 番上报奏折,都如石沉大海,没有收到任何消 息,投诉无门,难道让我向北到匈奴单于那里 去告状申冤?

说来也怪, 宁阳主簿以前的奏折无人问 津,这一个奏折竟然很快送到皇帝手中,皇帝 看到奏折中所写到匈奴单于那里告状,拍案而 起, 怒不可遏, 立即将奏折给尚书看。尚书也 感同身受, 立即弹劾宁阳主簿犯有大逆不道重

满朝文武大臣哑口无言, 只有虞诩仗义执 言,据理力争。说宁阳主簿的确存在过错,因 为多次投诉没有得到答复,而怨恨皇上,就像儿 子怨恨父亲。但究其原因,宁阳主簿的奏折所以 没有送给皇上,朝廷的相关人员存在过错。宁阳 主簿只是因为奏折没有得到答复,而心生埋怨 之情。寻根究底,并没有任何大逆不道之心,自 然不能以大逆重罪处罚。听了虞诩的分析、解 释,皇帝欣然采纳,推翻了宁阳主簿的大逆重 罪,只对他处以笞刑,打板子了事。

虞诩还借题发挥,对各位尚书解释说,平 民百姓因为有冤枉、屈辱,不远万里到京城告 状,他们满腹冤屈,急需解决,但状子递交上 去多年没有音信,是因为相关部门没有上传下 达,及时处理,这些官员能说是积极履行职责 吗?我们和那些不积极履行职责的官员没有任 何亲情关系,为什么要袒护他们的失职?我们 和满腹牢骚的上书者也没有任何冤仇,我们为 什么要超越法律,对他们进行加重处罚呢? 听 了虞诩的话,各位尚书非常惭愧,无话可说。

## 唐朝官员李杰的机智办案与引火烧身

□刘文基

母亲状告亲生儿子不孝,要求处死他, 是否隐藏什么罪行?受到皇亲国戚殴打,怎 样请求皇帝惩处?自己推荐的官员腐败,应 该如何面对?请看唐朝官员李杰处理及亲自 遭遇的上述案件。

#### 母亲状告儿子不孝 欲擒故纵抓获奸夫

开元初年,李杰担任河南尹。李杰一接 到诉讼案件,就立即着手进行处理,为办案 经常废寝忘食, 任职期间衙门没有积案, 深 受百姓拥戴。

其间,有一个寡妇到衙门状告自己的儿 子不孝,但也说不出个子丑寅卯来,只是再 三要求官府惩罚她的儿子。李杰非常认真的 问她,不孝属于十恶重罪,你的儿子如罪行 严重,依法执行死刑,你有没有意见?

告状妇女义愤填膺地说,对这个不孝畜 生,就应该执行死刑,官府依法处理,我毫 无怨言。

李杰竟然一口答应了妇女的请求,许诺 很快处死他的儿子。并立即命令妇女回家挑 选坟地、购买棺材,准备安葬儿子。八字没 有一撇,只凭告状妇女的一面之词,还没有 见被告人的面,就先入为主,判定被告人死 刑,并早早买好棺材,准备盛放被告人的尸 体,有这样为所欲为、草菅人命的糊涂官员 吗?这也和李杰平时的表现大相径庭,官吏

状告儿子的那个母亲心满意足,看到官 府已经命令自己准备好棺材, 儿子即将死于 非命,她没有丝毫悲伤,而是满心欢喜。妇 女喜出望外,走出衙门,急匆匆赶往家中。 路过僻静地方,突然遇到一个和尚。和尚迫 不及待抱住妇女,追问告状情况如何,妇女 满心欢喜,如实相告。

回家后妇女按官府安排, 快马加鞭的挑 选坟地,购买棺材。和尚也望眼欲穿地等待 官府处死奸妇的儿子。但和尚的好梦还没有 做完,官府的衙役突然从天而降,将和尚捆 绑起来,押送到官府。

李杰立即升堂,讯问和尚如何与寡妇通 奸,并串通谋杀寡妇的儿子。和尚丈二和尚 摸不着头脑,不知道官府怎么会知道自己 和寡妇通奸,将自己抓获归案。只能老实 交代, 自己长期和寡妇通奸, 寡妇的儿子 逐渐长大,给他们的通奸带来巨大障碍, 因此想以不孝敬母亲为由,状告官府,除掉 这个眼中钉肉中刺。自以为神不知鬼不觉, 没想到竟然被官府逮了个正着。让和尚没想 到的还有,早已为其准备棺材。李杰查明和 尚的通奸事实,下令依法立即将其处死。最 终,盛放和尚尸体的正好是寡妇事先买好的

官吏们这才理解李杰的用意。但还是想 不通,没有任何证据,李杰怎么知道告状的 妇女因为通奸而谋害儿子。李杰解释说,儿 子是父母的心头肉,寡妇和儿子相依为命, 更应该对儿子百般疼爱,捧在手里怕晒了,

含在嘴里怕化了,即使儿子不听话,冲撞母 亲,作为亲生母亲也只是希望官府教育教育, 以便儿子痛改前非,孝敬母亲。这个妇女竟然 义无反顾地请求官府杀死他的儿子, 一定是和 人通奸, 因为儿子挡路, 置之死地而后快。

除掉儿子不仅仅是妇女自己的愿望,更是 她的奸夫的愿望,奸夫一定对妇女告状非常关 心,只是害怕事情暴露而不敢到官府来。为了 在第一时间见到奸妇,得知消息,奸夫一定在 妇女的回家路上等待。因此,安排衙役悄悄跟 踪妇女,果然将与妇女通奸的和尚按了个正 着。人们仔细玩味,感慨李杰的破案如神。

#### 受到皇亲国戚殴打 上书皇帝处死罪犯

开元四年(公元716年)正月,李杰接替 宋璟担任御史大夫。李杰积极履行职责, 检举 揭发违法犯罪行为,不畏强暴,不避皇亲国 戚。皇后的妹夫、担任尚衣奉御的长孙昕因此 对李杰心怀不满。一天,长孙昕及其妹夫杨仙 玉和李杰在一个小巷相遇,长孙昕和杨仙玉就 将李杰痛打了一顿。

李杰随即向玄宗皇帝上书反映情况,指出 长孙昕和杨仙玉殴打自己, 损坏头发、皮肤, 不过是皮肉之伤,但自己的官服被毁坏,则严 重侵害了朝廷权威。唐玄宗接到李杰的奏报, 勃然大怒,拍案而起,下令当即在朝堂用板子 打死长孙昕和杨仙玉。

面对皇帝下令处死长孙昕和杨仙玉的命 令,担任散骑常侍的马情素提出异议,以为时

值春天,不应该动用刑法执行死刑。对此,唐 玄宗不以为然,马情素就屡次三番递交奏折。 玄宗皇帝不为所动,毅然决然发出圣旨,义正 辞严地指出,执行国家法令,应该由近及远, 对触犯国家法律者,应该先惩罚皇亲国戚,然 后再惩罚平民百姓。长孙昕、杨仙玉等凭借自 己是皇亲国戚,就为非作歹,无恶不作。胆敢 目无法纪,殴打朝廷大臣,天理、国法难容, 因此下令处死。现在不少官员反复劝谏,指出 春天不宜执行死刑,他们说古论今,旁征博 引,情真意切。作为皇帝,我虽然从谏如流, 注重感情,但更注重国家法律。权衡再三,国 家法律必须严格执行,即使因此造成草木枯 萎,也在所不惜。长孙昕、杨仙玉欺侮官员、 为非作歹, 也是我对皇亲国戚教育不到的结 果。现在必须处死长孙昕、杨仙玉,以此向满 朝官员道歉。

之后唐玄宗还专门书面告知李杰,长孙 昕、杨仙玉是皇亲国戚,他们殴打你,也是我 平日管教无方, 现在虽然将他们处死, 恐怕还 不能对你赔礼道歉。希望你不要将长孙昕、杨 仙玉这样的小人放在心上,继续刚正不阿,憎 恨、惩处贪官污吏。

李杰曾经推举侍御史王旭担任判官。后李 杰发现王旭并不清廉,而贪污受贿,就将王旭 绳之以法。但李杰抓获王旭后,并没有找到王 旭贪污受贿的证据。王旭就倒打一耙, 控诉李 杰诬告陷害自己, 李杰因此受到贬官, 出任衢 州刺史。不久, 李杰又转任扬州大都督府长 史,再次受到御史弹劾,被罢官免职。时间不 长,就与世长辞了。

信用代码:91310116MA1J989J12 股东决定即日起注册,特企及

但用代码:913101148345630886 股东会決议即目起注值,特此公 上海荣高贸易有限公司统一8 但用代码-91310114060667524) 股东会决议即日起往值,特此分 上海乐劇食品有限公司统一

但用代码-913101155648409298 数车会决议即日起注册,特此公 上海万配石化有限公司统一2 [/I] PC94:91310115MA1H8G JNOC

东决定解散,并已成至清算组。请他 权人自本公告刊登之日起45日内向 本公司清算组中报债权,特也合告。 本公司清單間中技術教,等於公司 上海火发物級品有關公司经股东 会後収解教,并已成立清單組。请信 权人自本会告刊豐之目松45日內向 本公司清單間申技情权,特炎会告。 上海建鑫建筑票等工程有限公司

经原系会资证解散,并已成立清潔用, 请债权人自本会告刊至之日配46日内 向本公司清算机中报债权,特此会告 

上海蘇軍贸易有限公司(91310114 32(249048) 持治定即日前計劃,特治 上海區開發軟管理有限公司3101 06000(230620, 他股东决定注值, 特治 上海久连特金管理有限公司 91310114312596747A, 他股东会决 议即日起清算, 转治, 上海蓋漢金金管理合伙企业(有限 合伙)统一社会信用代码91310114M IGUS8M18经合伙人决议即日起注册

階館 進失注销減資登报 传媒 021-59741361

13764257378(微信同号)